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Obi telj je vr lo ak tual na te ma u druš tvu i u pas to ral nom dje lo va nju Cr kve. U ovom 
je član ku ri ječ o obi te lji kao sub jek tu i ob jek tu pas to ral nog dje lo va nja. Pri tom se 

raz mat ra ju pos la nje Cr kve (na vi ješ ta ti i os tva ri va ti kra ljev stvo Bož je) i eta pe evan ge
li za cij skog pro ce sa. Po seb na važ no st pri da je se če ti ri ma evan ge li za cij skim zna ko vi ma 
pas to ra la Cr kve (di ja ko ni ja, koi no ni ja, mar ti ri ja, li tur gi ja). Cr kva se oči tu je i os tva ru je 
po mo ću od go va ra ju ćih evan ge li za cij skih zna ko va, pa sto ga i pas to ral no dje lo va nje 
tre ba is to dob no bi ti i evan ge li za cij ski pro ces. Kr šćan ska je obi telj po seb no vri je dan 
sub je kt pas to ral nog dje lo va nja, a ujed no i pred met cr kve ne pas to ral ne skr bi. Kr šćan
ska za jed ni ca tre ba mo ti vi ra ti, pra ti ti i po ma ga ti obi telj ka ko bi ova mog la iz vr ši ti 
svo je pos la nje. U tu svr hu u član ku se uka zu je na ne ke pri je ko pot reb ne za da će obi
telj skog pas to ra la..
Ključne ri ječi: obi telj, pas to ral, evan ge li za ci ja
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U da naš njem cr kve nom pas to ral nom 
dje lo va nju te ma obi te lji je oso bi to ak tual
na i zna čaj na. Me đu tim, zbog važ nos ti i 
mo guć nos ti ko je ima obi telj kao tak va, kao 
i zbog du bo ke kri ze obi te lji u na šem druš
tvu, va lja po zor no raz miš lja ti o ulo zi ko ju 
obi telj mo že i mo ra ima ti u sveu kup nom 
pas to ra lu.

1. PASTORALNO POSLANJE CRKVE: 
NAVIJEŠTATI I OSTVARIVATI 
»KRALJEVSTVO BOŽJE«
Pri je ne go što pro du bi mo ovu te mu, 

va lja lo bi po jas ni ti što zna či pas to ral no dje
lo va nje Cr kve. Na kon to ga mo ći će mo go
vo ri ti i o od go va ra ju ćem mjes tu i ulo zi obi
te lji u tom i tak vom dje lo va nju.

1.1. Obi telj u služ bi pro jek ta 
 »Bož je ga kra ljev stva«

Pr vo bit no obi ljež je po ve za no je sa za
da ćom Cr kve kao tak ve. Cr kva nai me ne 
pos to ji sa ma za se be, ne go je u služ bi Bož
je ga nau ma ko ji na di la zi mno ge gra ni ce 
cr kve no ga pod ruč ja: to je pro je kt Bož je ga 
kra ljev stva. Taj pro je kt – ko ji se ujed no 
na zi va i sveop ći naum spa se nja, iz grad nja 
Ti je la Kris to va, je din stvo ljud sko ga ro da, 
me si jan ski mir, ži vot u pu ni ni itd. – je st 
ve li čan stve ni Bož ji plan o čov je čan stvu, 
ko ji se u Kris tu i po Du hu Sve to me os tva

 * Nas lov iz vor ni ka: La fa mi lia, su je to y ob je to de la 
pas to ral de la Ig le sia, u: »Mi sión Jo ven« 51(2011) 
414–415, 15–23.
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ru je u po vi jes ti. Os tva re nje svi je ta ka ko ga 
že li Bog je ideal sveop će ga brat stva.

Kra ljev stvo Bož je je naum cje lo vi ta oslo
bo đe nja po mi re nog i brat skog čov je čan
stva, os tva ri va nje vred no ta za ko ji ma lju di 
odu vi jek te že i o ko ji ma odu vi jek sa nja ju: 
kra ljev stvo is ti ne i ži vo ta, kra ljev stvo sve to
s ti i mi los ti, kra ljev stvo prav de, lju ba vi i 
mi ra1. Do la zak Kra ljev stva, te »uto pi je ljud
sko ga sr ca« (Leo nar do Bo ff), pred stav lja 
tež nju i ko nač ni cilj sveu kup ne cr kve ne 
dje lat nos ti. Nje go vo os tva re nje uk lju ču je i 
kor je ni tu prom je nu ljud skih od no sa i vred
no ta te nad vla da va nje nep rav di i obes prav
lje nos ti ko je pos to je u svi je tu.

1.2. Če ti ri glav na ob li ka  
 na vi ješ ta nja i os tva ri va nja idea la  
 »kra ljev stva Bož je ga«

Iz grad nja Kra ljev stva vid lji vo se oči tu
je u svi je tu po če ti ri te melj na ob li ka cr kve
no ga pri sus tva:
– kao Kra ljev stvo ko je se os tva ru je u lju

ba vi i u brat skom slu že nju (znak »di ja
koni je«)

– kao Kra ljev stvo ko je se ži vi u brat stvu i 
u za jed niš tvu (znak »koi no ni je«)

– kao Kra ljev stvo ko je se prog la ša va u 
os lo ba đa ju ćem na vi ješ ta nju evan đe lja 
(znak »mar ti ri je«)

– kao Kra ljev stvo ko je se sla vi i ži vi u ob
re di ma i sim bo lič kim kret nja ma (znak 
»li tur gi je«).

Zna če nje i pas to ral na učin ko vi to st tih 
evan ge li za cij skih zna ko va ne smi ju pro ći 
neo pa že no:

Di ja ko ni ja. Znak di ja ko ni je, sa svo jim 
bo ga tim evan ge li za cij skim na bo jem i raz
no li koš ću svo jih iz ra za (lju bav, slu že nje, 
pro mi ca nje, os lo bo đe nje, so li dar no st, po
moć), od go va ra zah tje vu za pro na la že njem 
uv jer lji ve al ter na ti ve za si lu i egoi zam koji 
tru ju ljud ski su ži vot. Cr kva, kr šćan ska za

jed ni ca – a u njoj i obi telj – poz va na je na 
oči to va nje no vog na či na lju ba vi i slu že nja, 
tak ve spo sob nos ti pre da nja dru gi ma ko ja 
či ni vje ro dos toj nim evan đeos ki nav ješ taj 
Bo ga ko ji je lju bav i kra ljev stva lju ba vi. 
Ona tre ba po ka za ti da je mo gu će nas ljedo
va ti Isu sov prim jer, nje ga ko ji je ustvr dio 
da ni je do šao da bu de slu žen ne go da služi.

Koi no ni ja. Znak koi no ni je (za jed niš tvo, 
brat stvo, po mi re nje, op roš te nje, za jed ni ca, 
je din stvo) nas to ji od go vo ri ti na čež nju za 
po ve za noš ću i mi rom svih lju di svih vre
me na. Tre ba oči to va ti nov na čin su ži vo ta 
i suos je ća nja, nav ješ taj ko ji ka zu je ka ko je 
mo gu će živ je ti kao bra ća, po mi re na i uje
di nje na, kao is tin ska obi telj, uz pu no pri
hva ća nje svih oso ba i uz mak si mal no po
šti va nje nji ho ve slo bo de i ose buj nos ti. U 
svi je tu ko ji je obi lje žen pod je la ma, obes
prav lje njem i se bič noš ću, kr šća ni su pozva
ni na vi ješ ta ti uto pi ju kra ljev stva brat stva 
i za jed niš tva, nu de ći pros to re slo bo de, su
os je ća nja i lju ba vi.

Mar ti ri ja. Znak mar ti ri je ili pro roč ke 
služ be (pr vi nav ješ taj, ka te he za, pro po vi
je da nje, teo loš ko raz miš lja nje) tre ba ju se 
is ti ca ti u druš tvu kao os lo bo di telj ski na
vješ taj Ri je či i po ru ka ko je pred stav lja ju 
ključ za tu ma če nje ži vo ta i po vi jes ti. Pred 
pi ta njem smis la i is kus tvom zla, ko ja mno
ge lju de na vo de na fa ta li zam i očaj, kr šća
ni tre ba ju bi ti no si te lji na de, nep ri ja te lji 
ap sur da, pro ro ci zna če nja (Paul Ri coeur), 
po mo ću nav ješ ta ja Isu sa iz Na za re ta, ko ji 
ob jav lju je Oče vu lju bav i sve ča no ot va ra 
do la zak Kra ljev stva.

Li tur gi ja. Znak li tur gi je, u svom naj ši
rem smis lu (eu ha ris ti ja, sak ra men ti, li tur
gij ska go di na, po bož nos ti, mo lit va), obu
hva ća skup ob re da, sim bo lič kih ges ta i 
slav lja kr šćan sko ga ži vo ta kao nav ješ taj i 

 1 Rim ski mi sal, pred slov lje svet ko vi ne Kris ta Kra lja. 
Usp. GS 39.
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dar Bož je ga spa senj skog dje lo va nja. Od
go va ra zah tje vu za slav lje njem ži vo ta i za 
prih va ća njem i iz ri ca njem u ob re du hva le 
i zah val nos ti za bo žan ske da ro ve spa se nja. 
Pred ra zor nim og ra ni če nji ma ra cio nal no
sti i po manj ka nja smis la, kr šćan ska za jed
ni ca – a u njoj i obi telj – poz va na je stvara
ti pros to re u ko ji ma se sla ve i op le me nju ju 
ži vot i po vi je st, os lo bo đe ni svo je nep ro nič
no s ti, kao naum i mjes to os tva re nja Kra
ljev stva. Po eu ha ris ti ji, sak ra men ti ma, blag
da ni ma i po bož nos ti ma ko ji obi lje ža va ju 
is kus tvo vje re, kr šća ni tre ba ju ra dos no i 
zah val no na vi ješ ta ti i sla vi ti os lo bo di telj
sku pu ni nu no vo ga ži vo ta oči to va nog u 
Kris tu.

1.3. Važ no st »evan ge li za cij skih  
 zna ko va« Cr kve

Mo ra mo zak lju či ti da ta ko, po mo ću 
bo gat stva i iz vor nos ti tih evan ge li za cij skih 
zna ko va, Cr kva od go va ra na pos la nje da 
u svi je tu bu de »par excel len ce« mjes to slu
že nja, brat stva, nav ješ ta ja i slav lja. To su 
če ti ri na či na ili mo de la dje lo va nja ko ji na 
ne ki na čin od go va ra ju če ti ri ma te melj nim 
an tro po loš kim vi do vi ma ljud skog pos toja
nja: dje lo va nju, od no su, raz miš lja nju i slav
lje nju. To su če ti ri glav na ob li ka pos to ja nja 
u svi je tu »nav ješ ta ja« i »zna ka« (»sak ramen
ta«) pro jek ta Kra ljev stva, če ti ri evan ge li
za cij ska zna ka.

Po mo ću tih »evan ge li za cij skih zna ko
va« tre ba se oči to va ti i os tva ri va ti pos la nje 
Cr kve u svi je tu: nu de ći svi ma, kao znak i 
pr vi je nac Bož je ga nau ma za čov je čan stvo, 
če ti ri ve li ka da ra ko jih je no si te lji ca: no vo 
svje do če nje sveop će lju ba vi, no vi ob lik brat
skog su ži vo ta, po ru ka i is pu nje nje ži vo ta i 
na de, te skup jas nih ob re da ko ji iz ra ža va
ju ži vot u pu ni ni. Po mo ću tih zna ko va 
Cr kva vr ši svo je evan ge li za cij sko pos la nje 
i da je svoj spe ci fič ni i ne zam je nji vi dop ri
nos u os tva re nju Bož je ga kra ljev stva.

Shvat lji vo je da obi telj, ko ja je kuć na 
Cr kva, mo že i mo ra bi ti ključ ni dio za ostva
ri va nje to ga ve li čan stve nog nau ma.

1.4. Eta pe pas to ral nog dje lo va nja  
 kao »evan ge li za cij ski pro ces«

Evan ge li za cij ska za da ća Cr kve nor mal
no se is pu nja va kroz niz me đu sob no po
ve za nih eta pa ili pod ruč ja. To su raz li či ti 
tre nu ci evan ge li za cij skog pro ce sa:
  »Evan ge li za cij ski je pro ces zbog to ga 

struk tu ri ran po eta pa ma ili ‘bit nim mo
men ti ma’: mi sio nar sko dje lo va nje za ne
v jer ni ke i za one ko ji ži ve u vjer skoj 
rav no duš nos ti; ka te het skoi ni ci ja cij sko 
dje lo va nje za one ko ji se od lu ču ju za 
evan đe lje i one ko ji tre ba ju dov r ši ti i res
truk tu ri ra ti nji ho vu ini ci ja ci ju; te pasto
ral no dje lo va nje za vjer ni ke kr šća ne ko
ji su već zre li, u kr šćan skoj za jed ni ci.«2

U svjet lu tih naz na ka mo že mo ova ko 
pod rob no pri ka za ti sli jed ko ji uo bi ča je no 
pra ti ideal ni di na mi zam pas to ral nog evan
ge li za cij skog dje lo va nja u nje go vu kon kret
nom os tva ri va nju:

Mi sij sko dje lo va nje i pr vi nav ješ taj. To 
je pr vi ko rak evan ge li za cij skog pro ce sa ko
ji je us mje ren i na no ve kr šća ne i na one 
ko ji ne vje ru ju ili ži ve re li gioz no rav no
dušni. Taj ko rak pop ri ma raz li či te ob li ke: 
svje do če nje, pri sut no st, slu že nje, di ja log, 
iz ri či ti nav ješ taj evan đe lja.

Ka te ku men sko dje lo va nje za uvo đe nje u 
kr šćan stvo. To je pra će nje onih ko ji se pri
pre ma ju da pos ta nu (ili su us mje re ni pre
ma to me da bu du) kr šća ni, sli je de ći tra di
cio nal ni pro ces ini ci ja ci je: prih vat, kum
stvo, ka te he zu, ob re de i sak ra men te ini ci
ja ci je, mis ta goš ko pro dub lji va nje. Ka te ku
men sko dje lo va nje – u svim svo jim ob li ci
ma – jed na je od te melj nih služ bi Cr kve, iz
ri čaj nje zi no ga maj čin stva (u sp. ODK 48).

 2 Op ći di rek to rij za ka te he zu (1997), br. 49.
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Pas to ral no dje lo va nje u pra vom smis lu 
ri je či. To je ši ro ko pod ruč je tra di cio nal ne 
dje lat nos ti cr kve ne za jed ni ce u nje zi nim 
raz li či tim stup nje vi ma i ob li ci ma, s raz vo
jem kla sič nih služ bi i oči to va nja: bo go
štov lja, slav lja, sak ra me na ta, pro po vi je da
nja, ka te he ze, puč ke po bož nos ti, za jed nič
kog ži vo ta, ka ri ta tiv nog slu že nja itd.

Pri sut no st i dje lo va nje u svi je tu. To je 
ši re nje cr kve nog dje lo va nja pre ma raz nim 
ob li ci ma evan đeos kog svje do če nja, kao sol 
i kva sac druš tva: pro mi ca nje čov je ka, od
goj no i kul tu ral no dje lo va nje, druš tve no i 
po li tič ko dje lo va nje, pro mi ca nje mi ra i prav
de, za la ga nje za eko lo gi ju itd. To je di men
zi ja ko ja da nas zas lu žu je po seb nu po zor
no st jer je čes to za ne ma re na. Up ra vo tu 
kr šća ni tre ba ju iza ći iz svo je ga unu tar njeg 
sku če nog pros to ra ka ko bi se sta vi li u služ
bu kra ljev stva Bož je ga u svi je tu.

2. KRŠĆANSKA OBITELJ,  
POSEBNO VRIJEDAN SUBJEKT 
PASTORALNOG DJELOVANJA
Ima ju ći na umu op će ok ru že nje pas to

ral ne za da će Cr kve, do la zi mo do služ be ko
ja mo že i tre ba uk lju či ti obi telj kao poseb
no vri je dan sub je kt pas to ral nog dje lo vanja.

2.1. Kr šćan ska obi telj je »Cr kva« 
 i sud je lu je u nje zi nu pos la nju

U ko ri je nu pas to ral nog pos la nja kršćan
ske obi te lji na la zi se, kao što je pra vil no, 
nje zi na pri rod no st i dos to jan stvo kuć ne 
Cr kve, će li je Cr kve, po lo žaj ko ji je ži vot no 
i u pu ni ni uk lju ču je u dje lo va nje i pos la nje 
cr kve ne za jed ni ce. Dru gi va ti kan ski kon
cil to je jas no pot vr dio, kao što nas pod
sje ća pa pa Pa vao VI:
  »U raz nim po vi jes nim tre nu ci ma obi

telj je s pra vom zas lu ži la li je po ime ‘kuć
ne Cr kve’, što je pot vr dio i Dru gi va
ti kan ski kon cil. To zna či da bi sva ka 
kr šćan ska obi telj mo ra la ne ka ko ima ti 

raz li či te vi do ve či ta ve Cr kve. Iz me đu 
osta log, obi telj kao i Cr kva mo ra bi ti 
mjes to gdje se evan đe lje pre no si i odakle 
ono zra či.« (EN 71)

Cr kve ni iden ti tet obi te lji te melj je nje
zi na ži vot nog sud je lo va nja u ži vo tu Cr kve 
i u nje zi noj pas to ral noj za da ći:
  »Dru gi va ti kan ski kon cil, osim što 

za miš lja brač ni ži vot kr šte ni ka kao is
tin ski ‘po zi v’ (GS 49, 52; LG 35), u 
vi še je nav ra ta kr šćan sku obi telj naz vao 
‘kuć nom Cr kvo m’ od nos no ‘Cr kvom 
u ma lo m’ (LG 11; PO 11; AA 11). Pre
ma tom poi ma nju, kr šćan ska obi telj je 
poz va na vjer no up ri sut nji va ti one sa
stav ni ce ko je tvo re Cr kvu kao tak vu: 
za jed niš tvo me đu oso ba ma, is kre no pri
h va ća nje Bož je ri je či ko ja sa zi va i pro
s vjet lju je, slav lje nje sak ra me na ta ko ji 
učvr šću ju vje ru, is kre na mo lit va ko ja 
po ve zu je s Bo gom, živ lje nje traj nog slu
že nja i mi sij skog za la ga nja ka ko bi se 
svi ma pre ni je lo bla go i ra do st spa se nja 
ko je se sus re će u Kris tu (LG 68).«3

Po svom po lo ža ju kuć ne Cr kve, obi telj 
u svom dje lat nom ob zor ju i idea lu ima i 
slu že nje ve li ko mu bo žan skom nau mu koji 
na zi va mo kra ljev stvo Bož je:
  »Obi telj je u služ bi iz grad nje Bož jega 

kra ljev stva u po vi jes ti po mo ću sud je
lo va nja u ži vo tu i pos la nju Cr kve. Pr vo 
pos la nje ko je pri ma ju bis ku pi je st da 
ži ve u za jed ni ci i preob li ku ju nje zi nu 
lju bav i za jed niš tvo u is tin sku ‘Cr kvu’. 
Vr še ći to pos la nje ko je im je pov je re no, 
oni iz gra đu ju ve li ku Cr kvu.«4

 3 A. M. CALERO, Mar co teo lógi copas to ral del ma
t ri mo nio cris tia no, u: »Mi sión Jo ven« 50(2010)403, 
10. Usp. E. ALBURQUERQUE, Fa mi lia, Ig le sia 
do mésti ca, u: »Fa mi lia« 38(2008), 87–112.

 4 Usp. E. ALBURQUERQUE, Fa mi lia, Ig le sia do
mé sti ca, u: »Fa mi lia« 38(2008), 87–112, ov dje str. 
98.
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U tom smis lu mo že mo pob li že opi sa ti 
raz li či ta pod ruč ja u ko ja je obi telj u pasto
ra lu uk lju če na i u ko ji ma je glav ni čim be
nik, po se bi ce važ nu za da ću od go ja dje ce, 
sud je lo va nje u pas to ra lu ud ru ga, u obi telj
skoj ka te he zi, u ži vo tu žup ne za jed ni ce, u 
prip ra vi za ruč ni ka na že nid bu, u du hov
nim sku pi na ma sup ruž ni ka i obi te lji itd.

Od re đe ni je go vo re ći, mo že mo na ves ti 
mo guć nos ti pas to ral nog dje lo va nja obi te
lji pri če mu raz li ku je mo tri ra zi ne obi telj
ske pri sut nos ti i dje lo va nja unu tar Cr kve: 
ra zi nu unu tar obi te lji od nos no unu ta r
obitelj sku ra zi nu, ra zi nu kr šćan ske za jed
ni ce i naj ši ru svjet sku ra zi nu kul tu ral nog 
i druš tve nog pod ruč ja.

2.2. »Pas to ral no« dje lo va nje obi te lji 
 u obi telj skom am bi jen tu i ok ru že nju

U kr šćan skoj se obi te lji os tva ru ju zna
čaj ni ob li ci če ti ri ju evan ge li za cij skih zna
ko va o ko ji ma smo go vo ri li. Kon kret no:

Znak za jed niš tva (koi no ni ja) tre ba se 
pr ven stve no os tva ri va ti u obi te lji, ko ja pred
stav lja i tre ba sa či nja va ti po seb no vri je dan 
am bi je nt lju ba vi, brat stva, shva ća nja i p ri
h va ća nja svi ju. La ko je ra zum je ti ka ko obi
telj u tom smis lu mo že bi ti idea lan am bi
je nt pra vog os tva ri va nja zna ka za jed niš tva, 
po svo joj spo sob nos ti us pos tav lja nja dubo
kih osob nih od no sa, is kre ne lju ba vi me đu 
sup ruž ni ci ma, iz me đu ro di te lja i dje ce, iz
me đu mla dih i sta rih itd. Ne ma sum nje 
da dob ro pos tav lje na i sklad na kr šćan ska 
obi telj mo že pred stav lja ti prim jer no i uvjer
lji vo ut je lov lje nje ono ga što zna či evan ge
li za cij ski znak cr kve ne za jed ni ce.

Jed na ko ta ko i znak nav ješ ta ja (ke rigma) 
u obi te lji na la zi oso bi to vri jed no pod ruč je 
os tva ri va nja, po se bi ce u ob li ku svje do če
nja i nav ješ ta ja vje re i zduš nog nas to ja nja 
u od go ju dje ce.

Kr šćan sku se obi telj uvi jek, u tra di ci ji 
Cr kve, smat ra lo pr vot nim i ne zam je nji

vim am bi jen tom za bu đe nje re li gioz ne svi
jes ti i za kr šćan ski od goj dje ce. To je uvje
re nje vr lo čes to u raz li či tim oči to va nji ma 
cr kve no ga uči telj stva. Pre ma toj pos to ja
noj tra di ci ji, va lja nag la si ti pos la nje ro di
te lja kao »pr vih uči te lja vje re« u obi te lji:
  »U toj ta ko re ći kuć noj Cr kvi ro di

te lji tre ba ju bi ti za svo ju dje cu ri ječ ju i 
prim je rom pr vi vje rov jes ni ci.«5

Kao što smo već spo me nu li, Pa vao VI. 
je u svo je do ba re kao da obi telj »mo ra bi ti 
mjes to gdje se evan đe lje pre no si i odak le 
ono zra či« (EN 71). Kr šćan ski ro di te lji is
tin sku služ bu pre ma svo joj dje ci vr še sna
gom sak ra men ta že nid be:
  »Rodi te lji u sak ra men tu vjen ča nja 

pri ma ju mi lo st i od go vor no st za kršćan
ski od goj svo je dje ce ko joj svje do če i 
ujed no pre no se ljud ske i vjer ske vri jedno
s ti. Ta kav od goj ni čin, ko ji je is to dob
no ljud ski i vjer ski, ‘is tin ska je služba’.« 
(ODK 227)

Obi telj sku ka te he zu, ko ja »pret ho di, pra
ti i obo ga ću je sva ki ob lik ka te he ze«6, tre ba 
po nov no ot kri ti i vred no va ti u nje zi noj 
neos por noj iz vor nos ti, ko ju cr kve no učitelj
stvo pred stav lja s oči tim odu šev lje njem:
  »Svje do čan stvo kr šćan skog ži vo ta 

ko je ro di te lji u obi te lji pru ža ju dje ci 
obavi je no je njež noš ću te maj čin skim 
i očin skim poš to va njem. Na taj na čin 
dje ca shva ća ju i ra dos no ži ve bli zi nu 
Bo ga i Isu sa ko ju oči tu ju ro di te lji. To 
pr vo krš ćan sko is kus tvo čes to os tav lja 
od lu ču ju ći trag ko ji tra je ci je li ži vot. 

 5 LG 11. Usp. ODK 255. Vi di ta ko đer: E. CAR
BO NELL SALA, »Fa mi lia cris tia na«, u: V. M. 
PEDROSA ARES i dr. (ur.), Nue vo Dic cio na rio 
de Ca tequéti ca, San Pab lo, Mad rid, 1999, str. 
940–950.

 6 IVAN PAVAO II, Ca tec he si tra den dae (16. 10. 
1979), br. 68.
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Tak vo dje ti nje vjer sko bu đe nje na obi
telj skom po lju jed nos tav no je ‘ne za
mjenjivo’.« (ODK 226)

Poz na to nam je ta ko đer da da naš nja 
obi telj oči to do živ lja va po teš ko će i og ra
ni če nja, bu du ći da je iz gu bi la mno go od 
svo je od goj ne učin ko vi tos ti i da je često 
nes re đe na i u du bo koj kri zi.7 Uis ti nu, ne 
mo že se – u na šem druš tvu – ni je ka ti ve
li ka kri za obi te lji, pos to ja nje nes re đe nih i 
nes klad nih obi te lji s mnoš tvom prob le ma
tič nih, a čes to i dra ma tič nih si tua ci ja u 
raz vo ju obi telj skog ži vo ta. To, op će ni to gle
da ju ći, sa so bom no si mno go te žu kri zu 
od goj ne služ be i prob lem u pre no še nju vred
no ta s ro di te lja na dje cu.8

Ipak, us pr kos po teš ko ća ma, pre ma da
naš njem pe da goš kom i so cio loš kom is ku
s tvu obi telj se i na da lje smat ra naj bo ljim 
ok ru že njem za pos tav lja nje te me lja iz vor
nog op ćeg i vjer skog od go ja. Una toč kri zi, 
obi telj je još uvi jek pr vot ni čimbenik pri
la go đa va nja dje ce i ado les ce na ta druš tve
nim zah tje vi ma i pra vi li ma.9

Ta nam raz miš lja nja s dru ge stra ne omo
gu ću ju da ci je ni mo bi tan dop ri nos obi te lji 
raz vo ju »evan ge li za cij skog pro ce sa« o ko
je mu smo go vo ri li, po se bi ce s ob zi rom na 
ono što se od no si na dva pr va čim be ni ka 
»mi sij skog dje lo va nja« i »pr vog nav ješ ta ja« 
kao i »’ka te ku men sko g’ dje lo va nja za kršćan
sku ini ci ja ci ju«. Da nas smo svjes ni da se 
uz bi tan dop ri nos obi te lji »vjer skom bu đe
nju« dje ce – što je iz nim no va žan ob lik 
»pr vog nav ješ ta ja« evan đe lja – ot va ra ju no
ve i obe ća va ju će mo guć nos ti »obi telj ske 
ka te he ze« u služ bi kr šćan ske ini ci ja ci je dje
ce i ado les ce na ta.10

Sve te ob ve ze obi te lji po ma žu da se vi
di ka ko cr kve na za jed ni ca tre ba pas to ral no 
po mo ći ro di te lji ma da iz vr še svo je od goj
no pos la nje od ga ja te lja vje re i da se ži vot
no uk lju če u za jed ni cu (ODK 227), ka ko 
bi se mog la obav lja ti obi telj ska ka te he za, 

a da pri tom ne iz gu bi svo ja ose buj na obi
ljež ja. Ona tre ba bi ti vi še svje do čan stvo 
ne go li po du ča va nje, vi še pri god no ne go li 
sus tav no dje lo va nje, a mo že ima ti naj raz
li či ti je ob li ke: svje do če nje vje re u sva ko
dnev nom ži vo tu, kr šćan sko či ta nje do ga
đa ja, uvo đe nje u sak ra men te, ob li ko va nje 
sav jes ti, is kus tvo mo lit ve itd.

To je na po kon je dan od glav nih iza zo
va s ko ji ma se tre ba suo či ti obi telj ski pasto
ral: pos ti ći da obi telj po nov no stek ne svo
ju od goj nu ulo gu i svi je st o svo joj od go vor
nos ti i spo sob nos ti za vjer ski od goj dje ce.

Znak slav lje nja (li tur gi ja) tre ba se u obi
te lji pot vr đi va ti u raz li či tim tre nu ci ma i 
ob li ci ma mo lit ve, ob re di ma, sak ra men tal
nim slav lji ma, pri go dom ob ljet ni ca i sveča
nos ti te u sud je lo va nju u glav nim tre nu ci
ma li tur gij ske go di ne.

Na po kon, znak slu že nja (dijakonija) tre
ba se os tva ri va ti u ti su ća ma kon kret nih 
ob li ka unu tar is te obi te lji: paž nji pre ma 
oso ba ma, be zuv jet noj lju ba vi pre ma dje ci, 
poš ti va nju i prih va ća nju sta ri jih oso ba, skr bi 
za ne pok ret ne, prak ti ci ra nju so ci jal ne prav
de s mo gu ćim su rad ni ci ma ili s po moć nim 
osob ljem itd.

2.3. »Pas to ral no« dje lo va nje obi te lji 
 u kr šćan skoj za jed ni ci

I u ši rem ok ru že nju kr šćan ske za jed
ni ce obi te lji mo gu pro na ći pri li ke i zna čaj

 7 Za sveu kup no vi đe nje usp.: J. BESTARD CO
MAS, »Fa mi lia ac tual en Es paña«, u: V. M. PE
DROSA ARES i dr. (ur.), Nue vo Dic cio na rio de 
Ca tequéti ca, str. 925–940.

 8 Usp. J. MARTIN VELASCO, La tran smi sión de 
la fe en la so cie dad con tem po ránea, Sal Ter rae, San
tan der, 2002.

 9 Usp. J. A. PAGOLA, La fa mi lia, »es cue la de fe«. 
Con di cio nes bási cas, u: »Sal Ter rae« 85(1997), 1005. 
Vi di ta ko đer: J. MARTINEZ CORTES, Po si bi
li da des rea les de edu car en la fe por par te de las 
fa mi lias cris tia nas, u: »Si ni te« 35(1994)105, 55–85.

 10 Usp. E. ALBERICH, La fa mi lia, ¿lu gar de edu
ca ción en la fe?, PPC, Mad rid, 2010.
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ne ob li ke os tva ri va nja če ti ri ju evan ge li za
cij skih zna ko va. U mno gim pri go da ma 
po seb no će brač ni par – muž i že na – bi ti 
poz van ak tiv no sud je lo va ti u ži vo tu za jed
ni ce. Kon kret no:

U svr hu prak ti ci ra nja zna ka slu že nja 
(di ja ko ni ja) obi te lji po je di ne za jed ni ce na
ila ze na broj ne kon kret ne pri go de za dje
lo tvor nu ak tua li za ci ju: su rad nju u ka ri
tativ noj dje lat nos ti, po moć si ro maš ni ma, 
pot hva te u ko ri st Tre će ga svi je ta itd.

Znak za jed niš tva (koi no ni ja) tra ži od 
obi te lji da se čuv stve no i dje lot vor no pois
tov je ti sa za jed ni com i da s njom po di je li 
svo je pro jek te, po ti če os je ćaj za Cr kvu, su
d je lu je u nje zi nim ak tiv nos ti ma itd.

Znak nav ješ ta ja (ke rig ma) na la zi u obi
te lji, u brač nom pa ru, po seb no vri jed no 
pod ruč je za jed ni čar skog os tva re nja, po sebi
ce u ob li ku ka te het skog dje lo va nja s dje com 
i od ras li ma, u slav lji ma Bož je ri je či itd.

Na po kon, i znak slav lja (li tur gi ja) zahti
je va od obi te lji ak tiv nu su rad nju i sudje lova
nje u raz nim ob red nim tre nu ci ma kr šćan
ske za jed ni ce: sak ra men ti ma, blag da ni ma, 
oči to va nji ma puč ke po bož nos ti itd.

Pro mot ri li se za jed ni čar ska za da ća os
tva ri va nja evan ge li za cij skog pro ce sa, la ko je 
do ka za ti da prak tič no u svim tre nu ci ma 
raz vo ja (mi sij sko, ka te ku men sko, pas to ral no 
dje lo va nje i pri sut no st u svi je tu) kr šćan ska 
za jed ni ca mo že ra ču na ti na pri sut no st i 
ak tiv no sud je lo va nje obi te lji. Tu po se bi ce 
pos to ji mo guć no st za dje lo va nje raz nih obi
telj skih pok re ta i ud ru ga (ud ru ge mu že va, 
eki pe Na še Gos pe, raz ni pok re ti itd.).

2.4. »Pas to ral no« dje lo va nje obi te lji u 
 druš tve nom i kul tu ral nom ok ru že nju

Pro ši ru ju ći ob zor je, kr šća ni u svi je tu, 
u gra du, u ši ro kom druš tve nom, kul tu
ralnom, eko nom skom, po li tič kom i inim 
okru že nji ma ta ko đer na la ze vr lo raz no li ke 
pri go de za sud je lo va nje i pok re tač ku ulo
gu obi te lji kao sub jek ta u pas to ral nom dje

lo va nju. To mo že mo pot vr di ti br zim pri
ka zom evan ge li za cij skih zna ko va:

Znak slu že nja (di ja ko ni ja) pred stav lja 
se za obi te lji kao ot vo re no po lje za mno ge 
i važ ne mo guć nos ti dje lo va nja, pos red
stvom struč nih kom pe ten ci ja, uk lju či va
njem u svi jet ra da, po de mok rat skom sud
je lo va nju i po mo ću mo gu ćeg preu zi ma nja 
po li tič ke od go vor nos ti itd.

Znak za jed niš tva (koi no ni ja) zah ti je va 
od obi te lji po zor no st pre ma iz grad nji brat
sko ga svi je ta, uz pot po ma ga nje po zi tiv nih 
od no sa u druš tvu, svje do če nje poš ti va nja i 
prih va ća nja bo les ni ka, si ro ma ha, sta ra ca itd.

U ši ro kom druš tve nom ok ru že nju obi
telj mo že pro na ći pri go de za os tva ri va nje 
zna ka nav ješ ta ja (ke rig ma) u ob li ku di jalo
ga, svje do če nja, pri sut nos ti u sred stvi ma 
priop ća va nja. Za obi telj ko ja uv jer lji vo živi 
svo ju kr šćan sku vje ru tu se dois ta ot va ra 
plod no tlo za evan ge li za cij sko dje lo va nje.

Znak slav lja (li tur gi ja) mo že se os tvari
ti sud je lo va njem obi te lji u slav lji ma, okup
lja nji ma, zna čaj nim druš tve nim i po li tič
kim zbi va nji ma itd.

S ob zi rom na ono što se od no si na mo
gu će sud je lo va nje obi te lji u raz vo ju evange
li za cij skog pro ce sa, u ši ro kom sce na ri ju dru
š tve nog i kul tur nog svi je ta, oči to je tre nutak 
pri sut nos ti i dje lo va nja u svi je tu prven stve
no onaj tre nu tak ko ji u obi te lji mo že na ći 
va lja ne ob li ke za pok re ta nje i sud je lo vanje.

U ko nač ni ci, opis ko ji zav r ša va mo sli
je de ći sli ku raš čla nje nja pas to ral nog dje
lo va nja Cr kve – na da mo se – jas no pokazu
je bo gat stvo i važ no st mo guć nos ti i za da
ća obi te lji kao po seb no vri jed nog sub jek ta 
pas to ral nog dje lo va nja.

3. OBITELJ, PREDMET CRKVENE 
PASTORALNE SKRBI
Osim što je sub je kt pas to ral nog dje lo va

nja, obi telj tre ba bi ti i ob je kt pas to ral ne skrbi 
Cr kve. Za to pos to je broj ne perspektive.
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3.1. Pog led na da naš nju stvar nu
 obi telj sku si tua ci ju: dob re i lo še stra ne

Poz na to nam je da u na šem druš tvu 
pos to ji teš ka kri za obi te lji, ko ja oz bilj no 
ug ro ža va dje lot vor no st nje zi nog od goj nog 
i pas to ral nog nas to ja nja. Što se ti če Špa
njol ske, si tua ci ja je opi sa na u re zul ta ti ma 
broj nih so cio loš kih an ke ta i is tra ži va nja, 
ko ji uka zu ju na pos to ja nje svi jet lih i tam
nih, po zi tiv nih i ne ga tiv nih stra na, pri če
mu jas no prev la da va ju ne ga tiv ne.11

To sta nje obi lje ža va ju ola ka ras ta va bra
ka, sek sual ne slo bo de, po ve ćan broj iz van
brač nih trud no ća i po ro đa ja. Prob lem ko ji 
se po jav lju je, pa i na pas to ral nom pod ruč
ju, po ve zan je po naj pri je sa zna čaj nim po
ve ća njem nes re đe nih obi te lji, što u sva kom 
pog le du ško di cje lo vi to mu ljud skom raz
vo ju sup ruž ni ka, uk lju ču ju ći i du hov nu i 
vjer sku di men zi ju.

Su če lje ni smo s vr lo zab ri nja va ju ćom 
si tua ci jom. Ta ko npr. u Špa njol skoj ima 
42% nes re đe nih obi te lji. Go di ne 2004. 
bi lo je 134 000 iz van brač nih sup ruž ni ka 
(uza stvar ni broj sup ruž ni ka).

S dru ge stra ne si tua ci ja ima i po zi tiv ne 
stra ne. Obi telj i na da lje po ka zu je svo ju ne
zam je nji vu vri jed no st i ve li ke vr li ne. Sva 
is tra ži va nja me đu os ta lim po ka zu ju da je 
obi telj za mla de Špa njol ce naj ve ća vri jed
no st te je na ljes tvi ci ono ga što naj vi še cije
ne smješ ta ju na dru go mjes to, od mah na
kon zdrav lja.12 To ujed no zna či da se obi
telj, ko li ko god da se sma nju je na ta li tet i 
pos to tak sklop lje nih bra ko va, za Špa njol ce 
pot vr đu je kao jed na od naj ve ćih vred no ta.

Jed na ko se ta ko mo že pri mi je ti ti da, 
una toč stal nom opa da nju bro ja sklop lje
nih bra ko va, u brak i na da lje uve li ke vje
ru je naj ve ći broj Špa njo la ca. Go di ne 2000. 
bi lo je 75% onih ko ji su iz ja vi li ka ko vje
ru ju da je brak i na da lje vr lo ak tua lan. 
Mo že se sto ga re ći da ni je pog reš no sve
ukup nu si tua ci ju tu ma či ti kao ob lik kultu

ral ne kri ze ko ja mo že ot vo ri ti put pre ma 
no vim per spek ti va ma i no vim vred no tama.

3.2. Naj pre ča za da ća:  
 mo ti vi ra ti, pra ti ti, po ma ga ti

S ob zi rom na stvar ne po teš ko će, va žan 
iza zov o ko jem va lja vo di ti ra ču na u obi
telj skom pas to ra lu je st: nas to ja ti pos ti ći da 
obi telj po nov no pos ta ne svjes na i uv je re na 
u svo ju od go vor no st i spo sob no st na pod
ruč ju pas to ral nog dje lo va nja.

Već smo ot kri li da pos to je broj ne mo
guć nos ti uk lju či va nja obi te lji u sveu kup no 
pas to ral no dje lo va nje. Va lja me đu tim pri
z na ti da te mo guć nos ti ni je la ko i os tva riti. 
Pri tom se nai la zi na broj ne i raz li či te prepre
ke: po manj ka nje mo ti va ci je, sla bu ili nikak
vu kul tu ral nu i re li gioz nu prip ra vu, proble
ma tič no sta nje broj nih obi te lji, op ću kri zu 
kr šćan skog iden ti te ta i vje re. Tre bat će se 
pop ri lič no pot ru di ti ka ko bi obi telj prihva
ti la svo ju za da ću i pos ta la stva ran i ak ti van 
čim be nik u pas to ral nom dje lo va nju.

Pred kr šćan skom je za jed ni com hit na 
za da ća: mo ti vi ra ti, pra ti ti i po ma ga ti.

Ni je do volj no sa mo pod sje ća ti ro di te lje 
da tre ba ju is pu ni ti niz za da ta ka na pas to
ral nom pod ruč ju. Ne ma smis la os ta vi ti ih 
u to me sa me. Va lja se pot ru di ti i mo ti vi
ra ti ih, ka ko bi shva ti li važ no st i smi sao 
pos la nja ko je im je pov je re no. Jed na ko ih 
ta ko tre ba i pra ti ti u nji ho vu nas to ja nju i 
po ma ga ti im ko li ko je to mo gu će, ka ko bi 
se osi gu ra li kon kret ni i učin ko vi ti ka na li 
dje lot vor nog pas to ra la. Kad se ta nas to ja
nja i mo guć nos ti bu du uv jer lji vo i od go
vor no os tva ri va li, mo ći će mo za div lje no i 

 11 Usp. J. GONZÁLEZ ANLEO – J.M. GON
ZÁLEZANLEO, Pa ra com pren der la ju ven tud 
ac tual, Ver bo Di vi no, Es tel la (Na var ra), 2008, 
str. 228–236; J. ELZO, La voz de los ado les cen tes, 
PPC, Mad rid, 2008, str. 43–80; F. SEBASTIÁN, 
Es ta dísti cas, u: »Vi da Nue va« 2677/2009, 41.

 12 J. ELZO, La voz de los ado les cen tes, ov dje str. 73.
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od go vor no us ta no vi ti da su mo guć nos ti 
sud je lo va nja obi te lji u mi sij skom pas to ra
lu mno go ve će ne go što smo na po čet ku 
mis li li.

3.3. Dru ge pri je ko pot reb ne za da će  
 obi telj skog pas to ra la

Sve upu ću je na to da je u da naš njim 
okol nos ti ma nuž no pot re ban nov po ti caj 
obi telj skom pas to ra lu u ok vi ru pas to ral
nog dje lo va nja. Ne ma sum nje da će, kad 
je ri ječ o bu duć nos ti vje re i Cr kve, obi telj 
ima ti sve važ ni ju ulo gu. Ne ke od naj pre čih 
za da ća u ve zi s ti me su slje de će:

– Prip ra va za brak i pas to ral na po moć 
mla dim brač nim pa ro vi ma. Ri ječ je o zada
ći ko ja je sva kim da nom sve pre ča i neop
hod ni ja. Nez re lo st i po manj ka nje prip ra ve 
za brač ni ži vot da nas su u Špa njol skoj po
pri mi li raz mje re ko ji po ti ču na uz bu nu. 
Do ga đa se da se, dok su za preu zi ma nje 
od go vor nos ti u stru kov nom ži vo tu pred
vi đe ni znat ni i slo že ni ob ra zov ni pro ce si, 
prip ra va za brač ni ži vot u ve ći ni slu ča je va 
svo di na ne ko li ko okup lja nja ili sus re ta. 
Pas to ral na dje lat no st tu tre ba dois ta na či
ni ti iskre ni is pit sav jes ti i od luč no kre nu ti 
novim smje rom.

– Prip ra va ro di te lja za kr šte nje dje te ta. 
To je još je dan oz bi ljan i os jet ljiv pas toralni 
prob lem ko ji zah ti je va od luč nu, urav no te
že nu i rea lis tič nu prov je ru. Svi ma su nam 
poz na ti oz bilj ni ne dos ta ci sa daš nje prak se 
ko ja ne nu di dos tat na jam stva te i da lje 
od r ža va vr lo lo še sta nje i za Cr kvu i za 
druš tvo.

Kad je ri ječ o zah tje vu da ro di te lji kr ste 
svo je di je te, pot reb no je mno go raz mat
ranja i pas to ral ne obaz ri vos ti ka ko bi se upo
zna le i vred no va le iz ne se ne mo ti va ci je i 
jam stva, po mo ću is tin skog di ja lo ga i strplji
va nas to ja nja oko mo ti vi ra nja i uv je ra va
nja. Ri ječ je o pas to ral noj za da ći ko ja nika
da ni je raz mat ra na ona ko ka ko to zas lužu

je, a uk lju ču je i prip ra vu i for ma ci ju ka te
he ta za kr šte nje, muš ka ra ca i že na – naj
bolje je da to bu du sup ruž ni ci – ko ji su 
spo sob ni za is tin sko evan ge li za cij sko dje
lo va nje i pra će nje.

– Pra će nje ro di te lja u vjer skom od go ju 
nji ho ve dje ce i u pro ce su uvo đe nja dje ce u 
kr šćan stvo. Važ no je po tak nu ti pot hva te i 
kon kret ne pri jed lo ge ko ji će sve vi še pot
po ma ga ti is tin sko os tva ri va nje te pas to ral
ne od go vor nos ti kr šćan ske obi te lji. U sre
diš tu te skr bi je po naj pri je pot re ba da se 
zna mo ti vi ra ti, da se nit ko ne bo ji »gu bi ti 
vri je me« za uv je ra va nje, di ja log, mo ti vi ra
nje i pra će nje ro di te lja u toj uz bud lji voj 
za da ći ko mu ni ci ra nja vje re vlas ti toj dje ci 
i u pra će nju dje ce na pu tu ras ta u kr šćan
skom ži vo tu.

– Uk lju či va nje obi te lji u škol ske od gojno
ob ra zov ne pla no ve. Ak tual na kri za od go
ja, u nje zi nim raz nim vi do vi ma, po ti če na 
oso bi to nas to ja nje da se po bolj ša ju od gojne 
zna čaj ke ško le, bu du ći da je ta us ta no va 
važ na za so ci ja li za ci ju, od goj, ob ra zo va nje 
i kri tič ko pos re do va nje kul tu re. Pre ma to
me, to mo že i tre ba pri do ni je ti stvar noj 
su rad nji obi te lji ko ji ma va lja omo gu ći ti da 
bu du pri sut ne i da sud je lu ju u svim po tre
ba ma i glav nim od go vor nos ti ma škol ske 
us ta no ve.

– Spol ni od goj i prip ra va na lju bav dje
ce i mla dih. Va lja priz na ti da na pod ruč ju 
spol nog od go ja na ša mla dež po ka zu je za
b ri nja va ju ći ne dos ta tak prip re me. U druš
tvu u ko je mu ži vi mo in for ma ci je o spol
nos ti su vr lo broj ne i iscr pne. Na sup rot 
to me uo ča va se zab ri nja va ju ća ra zi na ne
poz na va nja i ne dos tat ka na če la. Zbog to
ga je nuž na i hit na za da ća oz bi ljan i od go
vo ran od goj za lju bav i spol no st.

– Stva ra nje i pot po ma ga nje mo de la brač
ne i obi telj ske du hov nos ti. S ob zi rom na 
op će ni tu kri zu kr šćan skog iden ti te ta, osje
ća se pot re ba za nje go va njem i pre miš lja
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njem du hov nos ti bra ka i kr šćan ske obi te
lji, ka ko bi ona mog la is pu ni ti svo je pleme
ni to pos la nje i uv jer lji vo svje do či ti vje ru. 
Ta os jet lji va i ob ve zu ju ća za da ća da nas nije 
bez oz bilj nih po teš ko ća, s ob zi rom na pri
m jed be i ne dou mi ce ko je, u oči ma mno
gih, po ti če služ be ni nauk Cr kve na tom 
pod ruč ju.

– Ob nov lje na pas to ral na bri ga o oso bama 
tre će ži vot ne do bi. Taj je prob lem postao 
oso bi to zna ča jan u pos ljed nje vri je me i 

pred stav ljat će važ no pod ruč je u cr kve nim 
pas to ral nim prog ra mi ma. Tre ća dob pred
stav lja oso bi to vri jed nu od goj nu i pasto ral nu 
ljud sku pri ču vu te zas lu žu je briž nu i bla
go nak lo nu po zor no st cr kve ne za jed ni ce.

Kao što se vi di, iz ni je li smo niz raz
mišlja nja i pri jed lo ga ko ji bi, na da mo se, 
mog li po mo ći pri ras vjet lja va nju i pot po
ma ga nju ple me ni te za da će da se obi te lji, u 
ok vi ru cr kve no ga pas to ral nog dje lo va nja, 
da de od go va ra ju će mjes to i ulo ga.


